

聚文化之力 扬安全之帆

——任楼矿建塑安全文化铸造“安全方舟”

推行安全文化建塑究竟对安全生产有多大助推力?员工的作业行为又有哪些根本性变化?

安徽皖北煤电集团任楼矿综掘二区区长姚家兵给出了肯定答案:“我们通过深入推进安全文化建塑,用文化引领安全管理工作和员工思想走向,有效提高了员工的安全意识,员工养成了按章、按标准作业的好习惯。2010年,全区没有发生一起工伤事故,全年累计进尺突破5000米大关。截至目前,我区已实现安全生产11周年。”安全文化建塑如同一双无形的大手,推动着矿井的安全生产。

在深入安全文化建塑上,该矿紧紧围绕集团公司安全文化建塑工作要求,结合矿井实际,将理念渗透、行为养成、员工安全自主管理作为建塑突破口,不断强化对人、物、环境的有效治理,大力推进安全精细管理、班

组自主管理,实施员工班前讲评,促进了员工在生产中的自我规范、自我约束、自主保安,实现了用文化管安全、聚人心、塑精神、促发展的建塑目标。

“刚开展班前讲评时,员工都不敢讲,不知道从何讲起,通过持续推进此项活动,强化员工行为训练,现在员工及班队长表达能力增强了许多,同时也提高了员工的自信心。如今,大家都能大胆地把自己的想法和见解说出来,上下级沟通也比以前顺畅了许多,对安全生产有不小的促进作用。”该矿综采二区区长徐涛如是说。员工小李就是该矿众多班前讲评受益者之一。作为一名普通井下工人,小李以前简单认为只要把领导安排的生产任务完成就行了,其他不用多考虑。自集团公司推行班前讲评活动后,每名员工都要在班前会上进行自我讲评,通过几年来的班前讲

评活动,小李不但发现自己的表达能力提高了,而且在现场发现问题和解决问题的能力也增强了许多。

通过深入推进安全文化建塑工作,如今,“珍爱生命,让安全成为我们的习惯”、“事故可防可控”等理念已深深根植到员工的心中,成为该矿安全管理的“无形之手”,员工安全责任意识由“要我安全”到“我要安全”,再到“我懂安全”、“我能安全”,发生了从量到质的可喜转变。

按照集团公司安全文化建塑的要求,该矿不仅在全矿生产一、二线单位推行班前讲评活动,而且还以此为契机,创新推进月讲评、干部讲评活动,每个班除管理人员总结安排工作外,当班最优秀的员工和最差的员工都要进行自我讲评;每月结束后,以队为单位进行讲评,班队长管理人员要客观地总结上个月、安排下个月工作,并当众公布上个月的安全生产

情况,同时评出月度优秀员工和试用员工;对领导干部和管理人员,每月都要召开考核讲评会议,由最优和最差管理人员进行讲评,将镜子对准自己,提高各级管理人员多从自身找原因、找差距的勇气,增强了安全诚信机制在现场的运行落实。

为切实将安全文化扎根到班组和员工心中,打造一支讲执行的员工队伍,培育自觉服从意识,该矿还进一步规范实施井下准军事化管理,在现有基础上进行规范、创新、提升和发展,不断优化、升级准军事化管理准则,将员工的日常基本行为、作业行为、岗位价值标准纳入准军事化管理中,健全完善了井下准军事化管理细则,使员工对安全理念、操作标准的理解达到了具体化、明晰化、标准化的要求,确保了企业管理政令畅通,激发了员工积极挑战生产难题的热情。

“去年,我区先后到两家兄弟矿井打支援,帮助安装综采支架,每一次打支援都比上级要求的提前完成任务,能够取得这样骄人的成绩,完全得益于我矿推行井下准军事化管理的结果,员工才有这样较强的执行能力和团队意识,企业精神得到有效传播和绽放。”该矿预备区区长朱宏深有感触地说出安全文化的魅力和产生的动力。

如今,该矿员工在接受生产任务时,第一反应就是“想办法完成”、“按标准完成”、“必须完成”,实现了“安全会礼化,列队交班程序化,安排工作命令化,生产质量标准化,言行举止文明化,遵守纪律规范化,环境卫生清洁化”的目标,成功克服了矿井地质构造复杂、开采资源分散、采场频繁过断层的生产困难,逐步实现了安全生产工作由制度约束向文化引领的转变。

(张启红)

给习惯性违章下猛药

□ 王慧

习惯性违章是一种听惯了、看惯了、做惯了的人的不安全行为或物的不安全状态。它从麻痹大意思想中滋生,从侥幸心理中萌发,从惰性行为中养成。习惯性违章像一颗炸弹,随时对安全生产构成威胁。杜绝习惯性违章,消除诱发事故的温床,关系到安全生产的全局,更关系到每个员工的切身利益。为此,我们必须给习惯性违章下猛药。

分析查找习惯性违章行为根源。习惯性违章是一种习以为常的工作恶习,是在长期的工作中逐渐养成,一时间不易改变的行为。要找到习惯性违章行为根源就要求安全管理人员要深入基层,充分掌握,详细记录职工存在的习惯性违章行为,通过谈心交流、案例警示教育的方式,请职工为自己出谋划策,真正负起安全管理、安全教育的责任,开展好一对一带扶教育活动,通过帮助职工分析习惯性违章行为

开展一对一的帮扶教育。发现有问题不可怕,可怕的是有了问题不解决。习惯性违章不仅对违章本人的安全有影响,同时对周边的职工也有影响。如果这种行为没有被引起重视、没有被禁止,再次遇到类似的情况,其他员工很容易效仿执行。

因此,各级安全管理人员都应真正负起安全管理、安全教育的责任,开展好一对一带扶教育活动,通过帮助职工分析习惯性违章行为

可能给他人和企业带来的危害,使职工认识到这不仅是个人行为,同时也让职工自觉接受工友和安全管理人员的教育和监督。

管理者要发挥带头作用。各级管理人员既是生产的决策指挥者,又是安全生产的责任者。他们的行为对职工行为起着导向作用,职工会自觉或不自觉地根据管理者的行

反之,如果管理者不以为然,重生产、重效益,忽视安全生产工作,那么职工也会在生产中自由散漫,为习惯性违章行为的养成提供滋生的土壤。所以说,管理人员要把杜绝习惯性违章当作安全生产工作的头等大事来抓,要严管重罚,实现检查不分时段,执法人员不分区域,一旦发现职工的习惯性违章,分情节按上线给予严重的处罚,让职工深刻吸取教训,确保职工改掉恶习。

一名掘进工的“笔耕”路

一名掘进工当上了煤矿“记者”,这无疑是件新鲜事,若是刨根问底寻其根由,还得从河南鹤煤九矿倡导创建学习型员工谈起。

随着企业近年来的不断发展,鹤煤九矿对员工的素质水准也有了更高要求,以创建职工小家为载体,创造学习型员工为宗旨,积极采取多种形式为职工搭建学习平台,使一线员工在工作之余得到文化知识的滋养。在该矿就有一位掘进工靠自学走上了写作之路,他写新闻、写通讯、写散文、写诗歌,并在矿区小有名气,被工友们戏称为煤矿“土记者”,他就是鹤煤九矿掘进队的段建红。

2004年2月份,来自山西的段建红来到鹤煤九矿当了一名协议工。从小就有写日记习惯的段建红来到煤矿后,井下繁重的工作不得不让他“刀枪入库”、辍笔投入到安全生产中。时间长了,在井下有时看到一些事,想记下来却感到很吃力,他逐渐意识到自己所掌握的知识是那么的匮乏。正当他为自己的想法不能记录下来而烦恼时,煤矿企业

为了提高员工文化素质,为员工拓展更多的学习平台,出资购买了大量有关书籍以供职工自学阅览。段建红是如鱼得水,强烈的求知欲望让他一下班就去矿上图书室看报、看书。为掌握更多文化知识,他利用一切闲余时间拼命的学,并给自己制定了详细的学习计划。每每下班回来,工友们去玩牌或凑在一起聊天,他总是钻进图书室,不是看语言、修饰之类的书籍,就是看名家散文、诗歌等报刊。功夫不负有心人,很快他的写作水平有了不小的提高。一次,他将在井下看到的一种不良现象写成小故事并谈出自己的见解与看法投到一家报刊,文章很快见报了,这更坚定了他学习的信心。

学习使他受益,为段建红在工作中掌握更多的安全知识以及工作技能打下了良好的文化基础,区队的安全知识和应知应会知识的考试他屡屡顺利通过;业务素质也有了很大提高,在井下作业过程中,段建红常提出一些合理化建议,受到广大干部职工的一致称赞。

学习使他有了进步,思想有了

(冯宝鹤)



事故小板报 安全大课堂

淮北矿业把“十一五”期间发生的安全事故制作成牌板,在矿区巡回展出,以图文并茂的形式反映出事故发生的原因、过程、经验、教训,引导职工吸取事故教训、争做安全人,为“十二五”开局营造良好的安全氛围。

图为1月20日,孙疃煤矿职工在认真观看事故案例牌板。

王亮 摄影报道

中铁二十三局八公司给力安全工作

2月21日,中铁二十三局八公司如期召开年度职代会和工作会,当该公司执行董事、总经理沈德华在行政工作报告中讲到“2010年公司全年上等级安全事故为0,轻伤事故率为0”的惊人成绩?笔者以为这是该公司各级管理人员给力安全工作的结果。

公司执行董事、总经理沈德华指出,安全工作能取得这样好的结果,一是加强了考核力度。按照《建筑施工企业安全生产管理机构设置及专职安全生产管理人员配备办法》的要求,公司对所有在建项目配备了专兼职安全员15名,项目安全总监10名,并定期对专兼职安全员、项目安全总监的履职情况进行严格考核,全年进行了15次拉网式大检查,在20个作业场所查出了328个危险源并进行控制。二是加强了培

训力度。在安全活动月活动期间,公司根据安全工作实际情况,组织人员进行培训教育达752余人次,举办安全法律法规和知识讲座与咨询79人次,先后安排38人次参加四川省建设厅及交通部举办的安全管理“三类人员”培训班,广泛利用黑板报、宣传栏进行大力宣传安全知识,全年制作横幅、标语达412幅,结合安全月开展交通知识竞赛题539份,通过行之有效的活动开展,全面提高了全员的安全生产素质,保证了安全生产宣传的针对性和实效性。三是加强了投入力度。公司全年用于安全投入达1689万元,在去年的基础上增长了27%。

沈总强调,更重要的是我们公司大幅提高了全员安全生产意识。

一是机关无论哪个部门的同志下基层,都能坚持做到“三多”:多问一句,安全工作勤讲了没有;多走一步,“一法三卡”到位了没有;多看一眼,安全死角消灭了没有。二是基层全体管理人员都能坚持“三做”:外题内做;即把外单位的安全事故当成自己的来对待,变别人的教训为自己的经验,对照他人检查自己,避免类似事故在本单位发生;虚题实做:把可能酿成事故的隐患当成问题来抓,重点解决为抢进度而忽视安全的思想;小题大做:时刻把小问题当成大事对待,从思想上找原因,堵漏洞,把问题解决在萌芽状态。三是生产现场全体管理人员都能坚持做到“四讲”、“三查”、“两找”、“一订”。即:安全形势

经常讲,倾向性苗头反复讲,关键时刻及时讲,出了问题集中讲;查思想、查设备、查隐患;找差距、找漏洞;订措施。四是所有施工作业人员都增强了“五种”能力:解决问题的能力。必须掌握本职业务工作应知应会的安全操作规程,高效率地完成生产任务;发现安全隐患的能力。能够及时发现生产作业中出现的各种安全隐患,尽快彻底消除;相互协作的能力。在生产作业中必须为他人和下道工序创造安全条件;随机应变的能力。对于一些安全突发事件,必须采取正确、及时、有效的措施,防止酿成事故;适应不同施工环境的能力。不能因施工环境的变化,而忽视生产现场的安全要求。

(周安才)

简讯

柏林矿:

庆“三八”活动丰富多彩

“三八”节前夕,川煤集团柏林煤矿工会开展了一系列丰富多彩的庆祝活动。

该矿召开表彰会,表彰了先进集体4个,三八红旗手1名,优秀女工11名、8名安全协管好矿嫂、安全幸福家庭12个、安全光荣户73户、美好家庭125户;举办女性维权知识讲座。向女职工广泛宣传涉及切身利益的法律、法规和政策,营造关心女职工合法权益和特殊利益的良好氛围;精心准备,组织全矿女工、家属参加以“和谐矿区,幸福家庭”为主题的家庭才艺展示活动;开展“我为矿工唱首歌”井口安全文艺宣传;开办舞蹈培训班,包括国标和现代舞,展现新型矿井女职工的风采;开展慰问活动。慰问特殊岗位和单亲特困、生大病女职工,开展井口服务周活动,慰问部分苦、脏、累岗位上的女职工,为全体在册女职工购买女性防癌保险,切实让女职工感受到组织的温暖。

(何永兴)

袁店矿:“事故讲堂”强意识

开年以来,淮北矿业袁店煤矿从强化职工教育入手,扎实开展“案例剖析”安全警示教育活动,用一个个触目惊心的事故案例警示教育职工,收到良好的效果。

该矿政工部将淮北矿业“十一五”以来发生的典型事故案例以牌板的形式在工业广场展出,鲜活的画面、生动的事例,职工们纷纷驻足观看。他们还利用广播、有线电视、网站等媒体进行事故安全宣传,在广播、有线电视台开辟了“安全之声”专题栏目,给职工上了一堂深刻的安全教育课,许多职工观看事故牌板展,听过“安全之声”后形象地称其为“事故讲堂”

年初以来,安全较为被动的综掘一区还组织事故责任者现身说法,详细讲解“18”事故经过、原因、教训及事故危害,使职工听后深受触动。各基层科区级单位还充分利用安全例会、班前班后会等时间剖析事故安全,用身边的故事和教训,唤起全矿干部职工遵章守纪的安全意识。

通过安全警示教育活动的开展,该矿干部职工的安全意识明显增强。今年1月份,该矿职工“三违”率比去年同期下降60%,有力地促进了矿井安全生产。

(王爱林)

百善矿:文化建塑提素质

进入2011年以来,安徽淮北百善矿产品质量部党支部充分利用三会一课及班前会时间在各部门开展了企业文化及准军事化标准学习活动,不断提升队伍行为素质。该党支部为确保广大职工能够深入理解企业文化理念和遵守准军事化标准,将企业文化学习作为职工教育的重要组成部分,充分利用各种宣传教育形式在职工中进行宣教工作,并要求每名职工必须将理念印刻在脑海里,渗透在血液中,落实在行动上,成为日常工作、学习的习惯,不断提升自身素质和工作水平,用实际行动体现自身价值,为构建“平安、高效、文明、和谐”矿区贡献自己的一份力量。

(陆昆)

斌郎矿:

工会创新职工生日慰问

今年元旦开始,川煤达竹公司斌郎煤矿工会围绕关爱职工这一工作重点,在全矿范围内创新职工生日慰问活动。

该矿工会采取多种措施,让职工有尊严,让职工以饱满的热情投身企业发展,矿工会特制定了《斌郎煤矿生日假管理办法》,凡在岗职工每年均享有生日假1天;同时采取个别和集中组织相结合的方式召开生日座谈会;利用矿区广播点歌祝福;大屏幕送慰语;照生日全家福留影;给“满十”职工发放生日慰问金等形式,通过给职工过生日这一活动平台,向职工传递斌郎煤矿的一份深切关怀,让每位职工兄弟都能切实感受到各级组织的温暖。

截至1月21日,该矿的1288名职工中,已经有93人在生日当天收到了斌郎煤矿工会的慰问和祝福,有7人满10生日,发慰问金1400元。

(熊安明 余春 戴钦煜)